

Егорова Елена Игоревна, студент 5 курса юридического факультета

Стерлитамакского филиала УУНиТ

Муртазина Линара Рамильевна, студент 5 курса юридического факультета

Стерлитамакского филиала УУНиТ

Ханина Ирина Владимировна, студент 5 курса юридического факультета

Стерлитамакского филиала УУНиТ

Сакаева Эльвира Зинуровна, доцент, к.э.н. юридического факультета

Стерлитамакского филиала УУНиТ

БРАЧНО-СЕМЕЙНЫЕ ОТНОШЕНИЯ В МЕЖДУНАРОДНОМ ЧАСТНОМ ПРАВЕ

Аннотация: В данной работе рассматриваются брачно-семейные отношения, осложнённым международным элементом. В статье производится анализ данного вопроса относительно различных зарубежных стран. Анализ осуществляется на основе международного частного права.

Ключевые слова: международное частное право, семейное право, брачно-семейные отношения, европейское законодательство, российское законодательство, мусульманское право, брак, семья, семейные ценности.

Abstract: In this paper, marriage and family relations complicated by an international element are considered. The article analyzes this issue in relation to various foreign countries. The analysis is carried out on the basis of private international law.

Keywords: private international law, family law, marriage and family relations, European legislation, Russian legislation, Muslim law, marriage, family, family values.

В условиях современности семья является важной частью общественного и человеческого сознания. Человеческая личность на протяжении большей части жизни находится в семейных взаимоотношениях, и именно поэтому регулирование брачно-семейных отношений представляется особенно важным.

Говоря о семейных отношениях, имеющих иностранный элемент, то порою этот вопрос сталкивается с большими сложностями. В современном мире насчитывается свыше двухсот государств, которые обладают индивидуально своими культурными и религиозными традициями и обычаями, накладывающими индивидуальные особенности на брачно-семейные отношения и на их юридическое регулирование.

Если рассматривать брачно-семейные отношения с юридической точки зрения, то можно увидеть, что они являются производной нескольких видов взаимоотношений, имеющие личностный характер и непосредственно связаны с имущественными аспектами, подлежащими рассмотрению в области гражданского законодательства.

Отдельно хотелось обратить внимание на то, что семейное право, как самостоятельная отрасль права выделяется не во всех государствах, и только гражданское законодательство в этих государствах несет нагрузку по вопросам регулирования взаимоотношений возникающих в семейно-родственных отношениях. В качестве примера можно привести Швейцарию, Францию и Японию.

В России, как и в большинстве стран мира, существует практика законодательного выделения брачно-семейных отношений из всего комплекса правового регулирования.

Наличие в брачно-семейных отношениях иностранного элемента заставляет каждое государство обеспечивать гарантированную защиту брака и интересов всех его участников, учитывая при этом разнообразные несопоставимые черты. В правовом регулировании данных отношений основная роль отводится экономическому уровню общественного строя государства. Национальность, традиции, религия, бытовые привычки не

являются препятствием для формирования семьи и для регулирования данных отношений.

Но, тем не менее, и в таких странах, показанные выше особенности могут в отдельных случаях выйти на уровень влияния в семейном праве, не говоря уже о тех государствах, в которых религия и связанные с ней ценности являются основополагающими в этическом и моральном кодексе государственного устройства. В качестве примера подобных стран можно назвать большую часть мусульманских государств, с консервативными религиозными традициями, оказывающими большое влияние на граждан и лиц, находящихся в таких странах с туристическими или деловыми целями [4].

Данное обстоятельство, в связи с преобладанием человеческого фактора оказывает большое влияние на семейное право, нежели остальные разделы правоведения. Обращаясь к нормативно-правовым актам, регулирующим брачно-семейные отношения, можно увидеть, что как таковое, законодательное понятие брака в большинстве стран отсутствует [3]. На основании этого утверждения хочется показать ряд принципов, являющихся общими для понимания данной правовой нормы у целого ряда государств.

Обобщив эти принципы можно увидеть, что в этом случае под браком понимается юридически оформленный союз, заключенный на добровольной основе и направленный на создание семьи. Помимо этого, заключаемый брак предполагает совместное проживание супругов и наличие у них общего домашнего хозяйства [2].

В целом ряде стран понятие семьи рассматривалась ранее как союз исключительно мужчины и женщины. Позже данное положение изменилась, сделав законодательно закрепленной возможность вступать в брак лицам одного пола. К таким странам относятся Бельгия, Испания, Нидерланды, Португалия, Дания, Франция, Финляндия, ФРГ, Бразилия, Аргентина, Уругвай, Эквадор, США, Канада и Мексика, ЮАР на Африканском континенте и о представитель Азии – Тайвань [5].

Рассматривая семейно-брачные отношения нужно сказать, что их

отличительной чертой является присутствие двух разделов права – гражданской и административной. В качестве примера можно привести процесс заключения брака в Российской Федерации. На территории Российской Федерации подлежат регулированию отношения, согласно законодательства государства, гражданином которого брачующееся лицо является в момент заключения брака. В тех случаях, когда лицо имеет не только иностранное гражданство, но и гражданство России, брак заключается на условиях, применяемых законодательством РФ.

Попытки усовершенствовать аспекты в данном вопросе неоднократно предпринимались в международном праве. Например, на основании Конвенции о правовой помощи и правоотношениях по гражданским, семейным и уголовным делам 1993 г. принятой участниками стран Содружества Независимых Государств.

Говоря о законности заключения брака следует отметить, что, например, в США для обеспечения законности заключения брака необходимо наличие выражения согласия на брак. В целом ряде стран предусмотрено обязательное медицинское обследование по ранее оговариваемым параметрам. В последние годы получили развитие атеистические тенденции, в связи с чем, наряду с провозглашением свободы вероисповедания, в ряде стран по-прежнему обязательной является церковная форма бракосочетания. Браки, заключенные без одобрения церкви, не считаются законными с точки зрения государства и не влекут за собой правовых последствий. Греция и Кипр являются примером таких государств.

В основном, в большинстве стран необходимо заключение брака исключительно в специализированных государственных органах. Целый ряд государств, признает законность церковной и гражданской форм брака, которые являются равными по последствиям. Это Великобритания и Австралия.

Мировые семейно-брачные традиции и законодательства имеют большие различия в правах и свободах, от либеральных и толерантных, до

консервативных. В преимущественно мусульманских, исповедующих исламское право государствах закреплено неравное положение в браке мужа и жены. В таких отношениях проявляется доминирующее главенство мужа и полное бесправие жены и полигамия.

Исламское право, основанное на божественном постулате, не подвержено изменениям. Этот факт создает дополнительные проблемы в совершенствовании данного вида правового регулирования.

Правовые нормы относительно темы настоящего исследования очень разнообразны, и в случаях отступления от них, возникает противоречие, которое в последующем повлечет признание недействительным брака, заключенного в другом государстве.

Для того, что бы исключить такие явления при вступлении в брак граждан разных государств, необходимо изучить все правовые особенности заключения брака в другой стране. В этом законодательство Российской Федерации является более лояльным, так как признает законным любой брак, заключенный в соответствии с правом другой страны, даже если такая форма брака не известна в нашей стране (ст. 158 СК РФ).

В целом ряде стран законодательством предусмотрены определенные ограничения на заключение браков с иностранцами. Например, в Швейцарии законодательство позволяет женщине вступить в повторный брак после развода или до истечения определенного периода времени.

В различных государствах существуют различные механизмы, призванием которых является регулирование правовых проблем семейного законодательства. В зависимости от внутренней структуры каждой страны, такими средствами являются специальные законы о международном частном праве, или соответствующие тематические разделы семейного или гражданского законодательств.

На основании материала, подвергнутого анализу в данной статье, можно видеть, что в основном, семейное законодательство применяется с учетом принципа территориальности. Для браков со смешанным гражданством,

актуальным является такой вопрос, как смена гражданства одним из супругов. Никакого давления или обязанности изменения гражданской принадлежности, не допускается.

После рассмотрения брачно-семейных правовых отношений необходимо отметить, что они являются наиболее противоречивым и сложно регулируемым разделом международного права. Важнейшие факторы, относящиеся к историческим, этническим, религиозным и т.д. нюансам, дает международному семейному праву основания являться как одним из самых сложных и многогранных, так и одним из самых интересных сегментов международного правоведения.

Библиографический список:

1. Гражданский Кодекс Российской Федерации 18 декабря 2006 г. № 230-ФЗ // Российская газета. – 2006. – № 354.

2. Семейный кодекс Российской Федерации от 29 декабря 1995 г. N 223-ФЗ. опубликован в "Российской газете" от 27 января 1996 г. N 17, в Собрании законодательства Российской Федерации от 1 января 1996 г. N 1 ст. 16.

3. Богуславский М.М. Международное частное право: Учебник. – 4-е изд., перераб. и доп. – М: Юристъ, 2002. – 462 с.

4. Зеньков В.Е. Специфика брачно-семейных отношений в международном частном праве. // Инновации. Наука. Образование. – 2022. – № 50. – С. 1218.

5. Славова, Н. А. Международное частное право в системе российского права. // Дельта науки. – 2022. – № 1.